



# 科技引擎释活力 砥砺前行结硕果

## ——区科协五年工作回眸

科普活动有声有色,基层科协组织发展活力持续增强,服务科技工作者机制不断健全,科技创新平台服务效能成效显著,全民科学素质稳步提升……这生动的景观,记录着区科协五年来奋进的足音。

区科协第九次代表大会以来,在区委、区政府的正确领导和省市科协的关心指导下,全区各级科协组织及所属团体紧紧围绕中心,服务大局,切实履行“四服务一加强”工作职责,较好地完成了区科协九大确定的各项目标任务。成功创建成江苏省科普示范区,连续两年被中国科协表彰为全国科普日优秀组织单位,被省科协表彰为“县级科协创新发展能力提升计划”先进单位。

### 引导科技人才 听党话、跟党走

政治引领,众心向党筑基石。区科协积极履行引导科技工作者的政治任务,团结科技工作者与党同心同德。通过辅导报告讲座、学习心得交流等形式,组织科技工作者学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大报告和习近平总书记关于科技工作重要讲话精神,宣传党的路线方针政策。围绕中华人民共和国成立70周年、中国共产党成立100周年等重要时间节点,组织参加泰州市科技工作者创新成果展,参展成果27项。

典型引领,科学精神树风尚。加强科学家精神的弘扬,溱潼院士旧居在短時間內接连创成全省首批、全国首批“科学家精神教育基地”。成立科学家精神宣讲团,组织全区中小学生开展“科学家精神”进校园宣讲活动。以5·30“全国科技工作者日”为契机,表彰50名最美科技工作者,俞志君、夏汉关先后入选江苏省“最美科技工作者”。

活动引领,人才培育创新高。区科协积极参与泰州市“凤城英才”青年科技人才托举工程活动,吴惠秋、宋雨轩等7人成功入选;推荐3名专家加入市科协智库;季根华、马永峰等8人被评选为省企业创新达人,双登集团杨宝峰被评为第一届泰州市“十大科技人物”;4名科技工作者的论文在泰州市自然科学优秀论文评选中获奖。

### 促进科技经济 相融合、同发展

搭建交流平台。近年来,区科协承

办机械装备制造业高质量发展姜堰高峰论坛、“匠心制造·智汇姜堰”——德国华人华侨科技工商协会线上姜堰高端智造论坛、长三角两岸企业家溱湖论坛——智能制造与新材料交流会、数智赋能制造业高质量发展论坛等高端论坛,让我区科技人员与高水平专家同台论道,碰撞出创新的火花。

聚集高端资源。区科协借力省级学会“链状延伸”的发展态势,打通高端科技创新资源赋能姜堰特色产业发展的渠道。先后与省机械工程学会、省消防协会和江苏省海外人才创新创业联盟签订战略合作协议,定期邀请院士、专家走进园区、镇街开展走访交流活动,围绕产品研发、技术升级、市场开拓等方面进行“问诊把脉”。苏中药业与万建民院士团队共同成立“功能性稻米院士协同创新中心”,“新型低谷蛋白大米woss”科研成果实现产业化。

助力企业创新。通过搭建科技服务站、海智计划工作站等服务载体,加快推动科技成果转化。我区4家企业科协被评为省示范企业科协,远东电机、振华海科的研发项目均获“科创江苏”专项行动计划会企合作项目立项。持续开展创新大赛参赛队伍的培训,太平洋精锻、中来光电分别获得中国创新方法江苏赛区决赛的一等奖和二等奖,荣鼎弹簧、华粹智能分别获得“科创江苏”创新创业大赛的一等奖和三等奖。

### 推动科学素质 求突破、快提升

大力实施行动纲要。区科协印发《泰州市姜堰区全民科学素质提升规划实施方案(2022—2035年)》,对“十四五”期间推进全域科普向纵深发展。2023年全区公民具备科学素质比例达到15.4%,较“十三五”期末提升4个百分点。

全力打造科普阵地。建立以流动科技馆为引领、主题科普馆为主干、科普教育基地为辅助的多元化、多类别科普基础设施阵地。全区现有国家级科学家精神教育基地1家,国家级科普教育基地1家,省级科普教育基地5家,泰州市科普教育基地11家,省市级科学教育特色学校7所,科普惠农服务站15个。成立老年科技大学,广泛开展与老年生活密切

相关的科普讲座。

积极开展各类活动。认真组织科普宣传周、“全国科普日”系列活动400多场次,开展技术培训100多场,举办各类科普讲座近200场,受众2万余人次。大力实施青少年科技教育“点亮”工程,成功组织举办全区首届校园科技节和金钥匙科技竞赛、科技创新竞赛等系列活动,组织申报泰州市青少年科技创新市长奖,累计获得“市长奖”“优秀科技辅导奖”和“创新教育摇篮奖”等16个市长奖项。邀请省市专家深入田间地头开展科普惠农服务和“三下乡”活动50多场次,鸿程食用菌科普惠农工坊圆满完成全国农技协振兴交流观摩活动的现场任务。

### 实现组织建设 强基层、抓基础

不断加强思想锤炼。坚持把讲政治作为第一位要求,深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动,持续举办多形式、多层次、重实效的学习交流和理论研讨活动。全面加强科协机关党的建设,开展“继承革命传统、弘扬革命精神,坚定理想信念、筑牢初心使命”教育活动,推动主题党日经常化、高质量。

不断壮大基层组织。深入实施县级科协创新发展能力提升计划,连续两年获评全省实施“县级科协创新发展能力

提升计划”优秀单位,县级科协“四服务一加强”单项工作创新案例数量位居全市前列。深入推进“4+1”工作机制,全面提升基层科协组织能力,推动“四长”工作深度融入党群服务中心、新时代文明实践中心建设。持续加强企业科协建设,苏中药业的企业科协被省科协评为“科协代表之家”。

不断加强队伍建设。先后举办4期全区科普人员能力提升培训班,在全区各级科协组织中形成积极进取、勇于创新的良好风气和氛围。疫情期间,区科协机关党员突击队冲上战“疫”最前线,参加交通卡口以及所在社区值守工作,较好发挥了党员先锋模范作用。此外,克服部门人手少的困难,积极参与全区项目专员服务行动、新风行动、乡村振兴、文明城市创建等中心工作,不折不扣完成区委、区政府交办的各项任务,建树科协机关良好社会形象。

硕果满枝回眸路,继往开来谱新篇。区科协第十次代表大会大幕拉启,踏上新征程,区科协将以党的二十大和二十届二中、三中全会精神为指导,深入贯彻党的群众路线,找准工作定位,主动融入区委、区政府工作大局,团结引领广大科技工作者,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,因地制宜加快发展新质生产力,围绕“四服务”职责,不断更新工作理念、创新工作机制、树立工作品牌、彰显工作特色,为推进“强富美高”新姜堰建设作出应有的贡献。

### 荣誉榜

- ★全国科普日活动优秀组织单位
- ★全国首批“科学家精神教育基地”(溱潼院士旧居)
- ★江苏省科普示范区
- ★江苏省“县级科协创新发展能力提升计划”先进单位
- ★江苏省县级科协“四服务一加强”创新创优项目单位
- ★江苏省全民科学素质大赛优秀组织单位
- ★江苏省中小学生金钥匙科技竞赛优秀组织单位
- ★泰州市科协系统先进集体

